Anilage

Kleine Anfrage der Abgeordneten Yvonne Ploetz u. a. und der Fraktion DIE LINKE
betreffend , Entwicklung der Jugendarmut®, BT-Drs. 17/9284

Vorbemerkung der Fragesteller:

Armut ist mittlerweile zu einem weit verbreiteten Phidnomen geworden. Armut resultiert
vor allem aus Einkommensarmut, die in Familien von den Eltern an ihre Kinder weiterge-
geben wird. Mehr und mehr Kinder sind in der Bundesrepublik Deutschland von Armut be-
droht. Aus armen Kindern werden in der Regel arme Jugendliche. Die Armutsrisikoquote
von Kindern und Jugendlichen unter 18 Jahren stieg im Jahr 2010 auf rekordverdachtige
19,4 % (Familienreport 2011, S. 98 ff.). Besonders betroffen davon sind Jugendliche zwi-
schen 15 und 18 Jahren: In dieser Altersgruppe waren im Jahr 2009 alleine 500.000 Ju-
gendliche von Armut bedroht (ebenda S. 100). Dramatisch ist die Lage in Ostdeutschiand,
wo nahezu ein Drittel der Jugendlichen in Armut lebt (Monitor Jugendarmut 2010, Bun-
desarbeitsgemeinschaft Katholische Jugendsozialarbeit .V.). Aber auch in den Stadt-
staaten Berlin, Bremen und Hamburg sind tGberproportional viele Jugendliche von Armut
bedroht. Die Entwicklung von drohender Jugendarmut lasst sich auch aus den Statistiken
der Bundesagentur fiir Arbeit ableiten: Dort werden regional die Anzahl der Kinder und
Jugendlichen unter 15 Jahren gezéahlt, die mit ihren Eltern im Hartz [\V-Bezug leben. Dem-
nach sind den vergangenen Jahren neue Zentren der Kinderarmut vor allem im Ruhrge-
biet entstanden (Statement von Dr. Ulrich Schneider ,Arme Kinder, arme Eltern. Familien
in Hartz IV* vom 29.02.2012). Die Lebenswelten von Jugendlichen driften dabei immer
weiter auseinander. Jede/r funfte Jugendliche im Alter zwischen 14 und 17 droht gesell-
schaftlich abgehangt zu werden. Diese Jugendlichen sind bezlglich ihrer persénlichen
Perspektiven zusehends entmutigt (Sinus-Studie, Wie ticken Jugendliche 20127).

Arme Kinder haben schlechtere Startvoraussetzung als Kinder aus wohlhabenderen Fa-
milien. Aus ihnen werden haufig arme Jugendliche. In der Schule haben sie es schwerer
als ihre Mitschiler/innen. Kinder und Jugendliche werden in der Schule namlich auch
nach sozialer Herkunft benctet und beurteilt. Schillerfinnen aus drmeren Familien werden
bei gleicher Leistung schiechter zensiert als ihre Mitschiler/innen (Herkunft zensiert? Vo-
dafone Stiftung, 2011). Wer schlechter zensiert wird, hat es schwer, auf héhere Schulen
zu kommen, ein Abitur zu absolvieren, einen Ausbildungsplatz zu finden und somit den
Grundstein fir ein eigenes Leben aufierhalb einer Armutsspirale aufzubauen - eine Ar-
mutsspirale die bedeutet, dass in armen Familien arme Kinder aufwachsen, die zu armen
Jugendlichen und armen Erwachsenen werden. Eine gefestigte Armut Uber Generationen
hinweg droht zu entstehen.

Auch auf die Zufriedenheit mit dem Leben insgesamt hat die Einkommenssituation Aus-
wirkungen. Jugendliche, die sich in einer schlechten beziehungsweise sehr schlechten
finanziellen Lage befinden oder unter Arbeitslosigkeit leiden, sind deutlich unzufriedener
mit ihrem Leben (16. Shell Jugendstudie ,Jugend 2010% 8. 191 ff.). Das ist nicht weiter
verwunderlich, entscheiden doch finanzielle Mittel maRgeblich Uber Teilhabemdglichkeiten
am gesellschaftlichen Leben. Wer Uber diese nicht verfligt, hat es schwer, die passenden
und angesagten Kommunikationsgerdte wie internetfahigen Handys zu finanzieren, um an
der Informationsgesellschaft adaquat teilnehmen zu kénnen. Diese Jugendlichen verfigen
nicht Uber die finanziellen Mittel, um, wie ihre Altersgenossen, die passenden und cli-
quenbezogenen kulturellen Stile aufgreifen zu kénnen. Dazu zédhlen neben speziellen
Kleidungsstilen auch die Teilhabe im &ffentlichen Leben wie der Besuch von Cafés, der
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Kinobesuch oder der Aufenthalt in den angesagten Klubs. Strukturen der 6ffentlichen Ju-
gendarbeit wurden in den vergangenen Dekaden massiv eingespart, so dass diese kos-
tengiinstige und pddagogisch wertvolle Freizeitgestaltung nur noch wenigen Jugendlichen
zur Verfigung steht. Aber auch die Mobilitat dieser Jugendlichen leidet: Sie kénnen nicht
nur weniger Reisen, auch im Alltag sind sie insbesondere in den landlicheren Regionen
auf den oftmals nicht auf die Bedlrfnisse von Jugendlichen eingerichteten Sffentlichen
Nahverkehr angewiesen. Diese Jugendlichen bekommen in der Regel auch nicht den
Fihrerschein und das erste Auto plnktlich zum 18. Geburtstag von ihren Eltern oder
GroReltern finanziert.

Ihre schlechtere soziale Lage wird armen beziehungsweise von Armut bedrohten Jugend-
lichen somit auf mehreren Ebenen standig vor Augen gefihrt: Ausgrenzung von weiten
Teilen des gesellschaftlichen Lebens, schlechtere Zukunftschancen, geringere Mobilitat
und gréftere Unzufriedenheit mindern die Perspektiven von nunmehr beinahe jedem
fOnften Jugendlichen.

Frage Nr. 1:

Wie hoch ist die Armutsrisikogrenze von Jugendlichen zwischen 15 und 25 Jahren (bitte
fur Alleinstehend, Haushaltsvorstand, Haushaltsmitglied getrennt angeben) gemessen an-
hand des statistischen Armutsrisikos (60 Prozent des mediangemittelten Nettodquiva-
lenzeinkommens) seit 1990 (bitte sowohl auf Datengrundlage des SOEP, Mikrozensus,
der EVS sowie der EU-SILC)?

Frage Nr. 2:

Wie hoch ist die Armutsrisikoquote von Jugendlichen zwischen 15 und 25 Jahren gemes-
sen anhand des statistischen Armutsrisikos (60 Prozent des mediangemittelten Netto-
aquivalenzeinkommens) seit 1990 (bitte aufgeschlisselt nach Geschlecht sowie den Al-
tersstufen 15 bis 17 Jahren sowie 18 bis 25 Jahre; auf Datengrundlage des SOEP sowie
der EU-SILC)?

Frage Nr. 3:

Wie hoch ist die Armutsrisikoquote von Jugendlichen zwischen 15 und 25 Jahren mit Mi-
grationshintergrund gemessen anhand des statistischen Armutsrisikos (60 Prozent des
mediangemittelten Nettodquivalenzeinkommens) seit 1990 (bitte aufgeschliisselt nach
Geschlecht sowie den Altersstufen 15 bis 17 Jahren sowie 18 bis 25 Jahre, auf Daten-
grundlage des SOEP sowie der EU-SILC)?

Frage Nr. 4:

Wie hoch ist die Armutsrisikoquote von Jugendlichen zwischen 15 und 25 Jahren gemes-
sen anhand des statistischen Armutsrisikos (60 Prozent des mediangemittelten Netto-
aquivalenzeinkommens) auf Basis des Mikrozensus seit 1990 (bitte aufgeschllsselt nach
Geschlecht, den Altersstufen 15 bis Jahren sowie 18 bis 25 Jahre)?

Frage Nr. &:
Wie hoch ist die Armutsrisikoquote von Jugendlichen zwischen 15 und 25 Jahren mit Mi-

grationshintergrund gemessen anhand des statistischen Armutsrisikos (60 Prozent des
mediangemittelten Nettodquivalenzeinkommens) auf Basis des Mikrozensus seit 1990
(bitte aufgeschliisselt nach Geschlecht, den Altersstufen 15 bis 17 Jahren sowie 18 bis 25

Jahre)?



Frage Nr. 6:

Wie hoch ist die Armutsrisikoquote von Jugendlichen zwischen 15 und 25 Jahren gemes-
sen anhand des statistischen Armutsrisikos (60 Prozent des mediangemittelten Netto-
aquivalenzeinkommens) auf Basis des Mikrozensus seit 1990 in den verschiedenen Bun-
deslandern (wenn méglich bitte aufgeschliisselt nach Geschlecht, den Altersstufen 15 bis
17 Jahren sowie 18 bis 25 Jahre)?

Frage Nr. 7:

Wie hoch ist die Armutsrisikoquote von Jugendlichen auf Basis des Mikrozensus seit 1990
differenziert nach dem sozioékonomischen Status der jungen Erwachsenen (Erwerbsta-
tige, Studierende, Auszubildende, Schiller/innen, Erwerbslose und nicht Berufstatige)?

Frage Nr. 10:

Wie hoch ist die Armutsrisikoquote von Jugendlichen zwischen 15 und 25 Jahren gemes-
sen anhand des statistischen Armutsrisikos (60 Prozent des mediangemittelten Netto-
aquivalenzeinkommens) auf Basis des Mikrozensus seit 1990 aufgeschlusselt nach Krei-
sen und kreisfreien Stadten (falls nicht verfugbar bitte auf die Daten fir die kleinste ver-
fugbare regionale Einheit zuriickgreifen)?

Antworten auf die Fragen Nr. 1 bis 7 und Nr. 10:

Aktuelle Daten in den geforderten Altersabgrenzungen liegen der Bundesregierung nicht
vor. Nachfolgend die Zusammenstellung der im Statistischen Bundesamt verfigbaren
Werte aus der Einkommens- und Verbrauchsstichprobe (EVS), der Erhebung ,Leben in
Europa" (EU-SILC) und dem Mikrozensus far junge Erwachsene.

EVS EU-SILC Mikrozensus
2003 | 2008 2007 | 2008 [ 2009 2008 | 2009 | 2010
Schwellenwert filr Armutsgefihrdung (In Euro pro Monat)
Deutschland insgesamt  1.000 1063 | 916 929 940 | 787 801 826

Armutsgefahrdungsquote nach Sozlallelstungen (In %)
Bevdlkerung insgesamt
Deulschland insgesaml 136 16,0 | 15,2 15,5 15,6 | 14,4 14,6 14,5
Nach Alter und Geschiecht

Personen im Alter von
16 bis 24 Jahren 19,6 18,7 19,9 204 181 - -
Frauen 22,2 207 2186 23,0 221 - - -
Manner 171 16,9 18.2 17,8 16,1 - - -
Personen im Alter von
18 bls 24 Jahren - 18,3 20,2 211 18,9 22,4 229 22,7
Frauen - - 224 24,4 21,7 24,1 24,2 24,2
Manner - - 18,0 17.9 16,0 20,9 21,6 21,2

Quelle. Slatislisches Bundesami

Bei der Interpretation dieser Zahlen ist zu beriicksichtigen, dass die Einkommen der
Gruppe der jungen Erwachsenen gepréagt sind von Ausbildung und Berufseinstieg. So
verfigen junge Erwachsene im Vergleich zu anderen Altersgruppen {iber hohe Teilhabe-

chancen, wahrend ihr statistisches Armutsrisiko Uberdurchschnittlich ist. Bei einer dyna-
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mischen Betrachtung ist dort aber auch eine hohe Aufwértsmobilitit der Einkommen fest-

zustellen.

Frage Nr. 8:
Welche empirische Studien zu der These der Vererbung von Armut sind der Bundesregie-
rung bekannt, und wie bewertet die Bundesregierung diese Studien?

Antwort:

Der vierte Armuts- und Reichtumsbericht wird auch soziale Mobilitdt im Sinne der Frage
darstellen, soweit dazu (iberhaupt gesicherte Aussagen getroffen werden kénnen. Unter
anderem wurde dazu das Forschungsvorhaben ,Soziale Mobilitdt, Ursachen fur Auf- und
Abstiege” an das Wissenschaftszentrum Berlin fur Sozialforschung (WZB) und das Institut
far Arbeitsmarkt- und Berufsforschung der Bundesagentur fur Arbeit (IAB} vergeben. Den
Ausfuhrungen kann derzeit im Einzelnen noch nicht vorgegriffen werden, da der Bericht

der Bundesregierung noch nicht fertig gestellt und endgiiltig abgestimmt ist.

Frage Nr. 9:

Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung tber den soziodkonomischen Status der
Eltern der von Armut bedrohten Jugendlichen?

Antwort:
Informationen (iber den sozio-6konomischen Status von Eltern sind implizit bei Einkom-

mensbetrachtungen enthalten, wenn Jugendliche oder junge Erwachsene im Haushalt der
Eltern leben und das aquivalenzgewichtete Haushaltseinkommen untersucht wird. Fir die
wirtschaftliche Situation dieser jungen Menschen ist daher die Erwerbstatigkeit der Eltern
der wichtigste Faktor. Deshalb ist es wichtig, den Erfolgskurs am Arbeitsmarkt weiter zu
halten. Die Arbeitslosenquote ist seit 2005 kontinuierlich gesunken und liegt aktuell mit
rund 7 Prozent auf dem niedrigsten Stand seit der Wiedervereinigung. Wenn junge Er-
wachsene einen eigenstandigen Haushalt grinden, sind neben der relativen Einkom-
mensposition vor allem ihre beruflichen Entwicklungsperspektiven zu betrachten. So ver-
filgen etwa Studenten mit eigenem Haushalt in dieser Lebensphase oftmals nur Gber ein
relativ niedriges Einkommen. Erfreulich flr die Perspektiven junger Menschen ist, dass
sich von allen Altersgruppen die Arbeitslosigkeit von Personen zwischen 15 bis unter 25

Jahren seit 2005 relativ am starksten reduziert hat.



Frage Nr. 11:

Uber welchen Schulabschluss verfigen Jugendliche Gber 20 Jahren, die auf Basis des
Mikrozensus von Armut bedroht sind seit 1990 (bitte aufgereiht nach Jahren und aufge-
schliisselt nach héchstem Schulabschluss)?

Frage Nr. 12:
Uber welchen Schulabschluss verfigen Jugendliche, die nicht von Armut bedroht sind seit
1990 (bitte aufgereiht nach Jahren und aufgeschlisselt nach héchstem Schulabschluss)?

Frage Nr. 13:
Wie viele der von Armut bedrohten Kinder bis einschlief3lich 13 Jahre werden im Lebens-

verlauf zu von Armut bedrohten Jugendlichen unter 18 Jahren (relativ und absolut)? Wel-
che Veranderungen sind hier seit 1990 zu beobachten?

Frage Nr. 14:

Wie viele der von Armut bedrohten Jugendlichen unter 18 Jahren werden im Lebensver-
lauf zu von Armut bedrohten Jugendlichen ab 18 Jahre (relativ und absolut)? Welche Ver-
adnderungen sind hier seit 1990 zu beobachten?

Frage Nr. 15:
Wie viele der von Armut bedrohten Jugendlichen ab 18 Jahren werden im Lebensveriauf
zu von Armut bedrohten Erwachsenen (relativ und absolut)? Welche Verdnderungen sind

hier seit 1990 zu beobachten?

Frage Nr. 16:

Wie viele der von Armut bedrohten Jugendlichen unter 18 Jahren waren bereits in ihrer
Kindheit (bis einschlieftlich 13 Jahren) von Armut bedroht (relativ und absolut)? Welche
Verdnderungen sind hier seit 1990 zu beobachten?

Frage Nr. 17:
Wie viele der von Armut bedrohten Jugendlichen ab 18 Jahren waren bereits jeweils als

Jugendliche unter 18 Jahren sowie als Kinder bis 13 Jahren von Armut bedroht (relativ
und absolut)? Welche Verdnderungen sind hier seit 1990 zu beobachten?

Frage Nr. 18:

Wie viele der von Armut bedrohten jungen Erwachsenen waren bereits jeweils als Ju-
gendliche ab 18 Jahren, als Jugendliche unter 18 Jahren sowie als Kinder bis 13 Jahren
von Armut bedroht (relativ und absolut)? Welche Veranderungen sind hier seit 1990 zu

beobachten?

Antworten auf die Fragen Nr. 11 bis 18:
Zu den Fragen liegen der Bundesregierung keine Daten vor.



